



同一个世界 同一个梦想 One World One Dream

北京奥运向我们走来

2008年
奥运会
倒计时

234 天

2007年12月18日 星期二 责任编辑/谢 炯 视觉设计/叶 聋 24小时读者热线:962288

A23 新民晚报

雅典奥运，喜从天降。网球，这个具有“拿来主义”精神的项目，意外摘金，举国沸腾。

大大的“意外”惊叹号，紧随其后的，是包含一切可能的省略号。于是，有了走出国门的网球举国体制，有了中国金花们的国际绽放，也有了世界排名的突破，再突破……4年之后，有人理所当然地把网球放入了北京奥运的“夺金预算”。为“舶来品”称斤论两，听一线高层答疑解惑——奥运网球的中国之道。

看点一 台北组合有实力

重点项目，重点整合。在轮流配对一年之后，随着孙甜甜与彭帅的正式组队，奥运女双的出战计划将全面铺开。

“接下去，一切都围绕双打做文章。”网管中心主任孙晋芳，希望4年的努力之后能够在北京翻版雅典的狂喜。“去年郑洁和彭帅都有比较严重的伤，比赛和训练都很不系统。但两个姑娘都很顽强，目前恢复也很不错。现在最重要的，就是要在奥运会时调整到最佳状态。”在这周开始的国家队江门冬训中，也将加大双打比重，有三分之二的时间都会以双打为主题。

国家女队主教练蒋宏伟对手下两对组合很有信心。“彭帅的双打进步最快，从年初的100位之外到现在的21位。孙甜甜也达到了她的最高排名16位，现在4个球

雅典喜从天降 北京全面谋划

——中国奥运网球战略剖析



■ 雅典的辉煌能否在北京重现，令人期待

本版图片 TP

员的双打世界排名都比较接近。如果按奥运会本国运动员排名的话，郑洁、晏紫可以排到第四，彭帅、孙甜甜排在第七。我们的机会，不算小。”事关奥运，向来快人快语的蒋宏伟也谨慎起来，“我觉得中国台北那对组合会是中国队的主要威胁。”

事实上，蒋宏伟口中的中国台北组合詹咏然和庄佳容，正是中国台北的奥运夺金点。她们从小一起配对，从不拆伙默契十足，并且主攻双打，这一点上来说，她们与郑洁、晏紫的特点很相似。在今年的大满贯赛中，詹咏然和庄佳容曾两次战胜中国女双一号组合。“她们对我们研究得很透彻，我们也已经搜集了很多情报。双打项目有自己的特点，不是说你单打出色双打一定无敌。”蒋宏伟多次找到彭帅单独谈话，“我希望她能多一些奥运意识，把更多的精力放在双打上。她和甜甜的发球都很好。甜甜网前好，彭帅底线有优势，她们一

旦能够互动，会变得非常强大。”

看点二 女单也能成赢家

双打为先，是中国国情。国际惯例，依旧单打为王。在保证双打有所收获的前提下，为个别单打球员作集中投资，也许会有意外惊喜。蒋宏伟并不避讳：“女单我们也要争牌。”

无疑，李娜是女单争牌的第一人选。世界排名最高曾达到第16位的她，由于严重受伤在这个赛季缺战整整四个月。“加上手术，以及手术后养伤，她的排名下滑了不少，但仍维持在30位左右，入围奥运会基本上没什么问题。”蒋宏伟表示李娜依旧需要时间彻底恢复，“她会去德国详细检查一下恢复情况，然后再确定具体复出时间。我们剩下的时间不多了，绝不能以球员的身体健康去冒险。”

温布尔顿网球公开赛将是中

辣爸辣妈 结伴为川妹子加油

朵朵金花开
家家齐动员

拖家带口 “问题少女”全家呵护

像所有不放心女儿的母亲一样，张冰几乎一步不离地守着女儿彭帅。“人家的孩子都有男朋友照顾，我们彭帅年纪太小，我实在不放心啊。”彭帅一直都是国家队的“问题少女”，炮轰高层，吵着单飞。在与张德培分道扬镳之后，她重新跟随国家队集训。“我不想多评价她在国家队的训练生活。我们做家长的，就是要全力支持她，让她没有后顾之忧地去比赛。你看，她这几天感冒那么厉害，就是被托马斯传染的。她身边需要一个贴心的人。”事实上，彭帅在国家队中交流最多的，就是外教托马斯。张冰之后还会跟随女儿去江门集训，并一同前往澳洲比赛。与孙甜甜的奥运双打组合，需要更多磨合。

妈妈不愿给女儿添压力，“到时候，除了我和她爸爸，她舅舅还有几个老人都会去北京加油。我跟她说，不要背包袱，只要打出水平，我们全家人都为她骄傲。”

记者 华心怡(本报广州今日电)

李娜：享受奥运快乐网球之旅

参加过很多比赛，算是什么场面都见过了，但奥运会，却是我的第一次。

当初选择回来，我告诉自己：“我要快乐”。快4年了，我确实做到了。我不管在中国别人如何理解，至少我依旧认为网球是一个人的运动，而大满贯是最华丽的舞台。然而，随着奥运会越来越近，我不得不承认，作为一个中国人，在明年北京的赛场上角逐奥林匹克，我的心中充满了骄傲。

明年双打是中国奥运的主要争牌项目，而我参加的是单打比赛。也许并没有人给我硬性指标，但我知道所有的眼睛都看着我。如果我在单打项目上获得突破，那更是一份意外的大礼。

为了保证手术后的恢复效果，我的正式复出将在明年初。眼下，我感觉自己的身体正在一天天健康起来，训练效果也不错。很重要的一点是，今年我的丈夫姜山在国家队当教练，专门和我练球。我感觉他在身边和我交流，无论精神状态还是心理辅导，我都有了很大改观。我知道很多人都会会议论，说李娜心理太脆弱，情绪波动太大，脾气太坏，我想

国家队在奥运会之前参加的最后一项赛事。“为了保护球员避免受伤，我们对参加的赛事进行精减。比如，温网之前的两项草地热身赛都取消了。”温网之后，将是5周的最后冲刺集训。“李娜不参加双打，所以她的训练比较特殊。除了她丈夫姜山帮助她练习，我们也会有专门的教练特别指点，希望能将她的思想状态也调整到最好。”蒋宏伟表示一旦抽签幸运，李娜若能避免较早与世界前10球员对决，她很有可能杀入三强。“李娜是慢热型的球员。她一旦有了状态，并不怕比自己排名高的选手。我想我们可以关注李娜的表现。”

看点三 男子突破谋发展

雅典女双夺金，最大程度促进了网球在中国的发展。中国女子军团更是在国际上掀起了小小的风暴。困境中的中国男子网球，只有通过奥运突破，才有可能为自己谋得真正的发展。

中国男子网球与世界的差距是全方面的。不仅仅是技战术、身体素质、心理素质等方面，还有训练水平、参赛数量和质量的差距。“明年，我们应该也会有外籍教练了。”外教让女队受益匪浅，男队主教练谢昭也希望仿效，“并且，我们已经有了初步的几个人选，应该很快就能确定。”事实上，对男队进行多大投入，关键在于能否获得奥运会入场券。“现在还在争取外卡。单打、双打都在争取。单打更困难一些。”一旦奥运参赛资格确定，他们将获得前所未有的发展机会。

网协没有为男队下达任何奥运指标，千言万语化作“突破，尽量突破”。“一旦去打奥运会，先不说最后能打几轮，至少在比赛中的精神面貌不能输。”谢昭与队员们都铆足了劲，谁说奥运让男人们走开。从国家队内部得到的消息，若是中国男网能够进入奥运会八强，便算是突破国家体育总局的“秘密指标”。记者 华心怡

(本报广州今日电)

本报讯(记者 厉苒苒)回到熟悉的国家体育总局训练馆，刘翔的北京冬训时间从上周正式开始。全封闭训练，杜绝一切外界干扰。而作为刘翔明年备战的重要搭档，国内跨栏“男二号”史冬鹏也将在明天前往北京。暂别近三个月，“鹏翔组合”将重聚国家体育总局训练场，备战北京奥运。

一同征战国外大小比赛，一起训练、生活，刘翔和史冬鹏之间默契的兄弟情是110米栏赛场上温馨的一道风景线。从以前多次合练经历来看，效果相当不错。

“鹏翔”共练，不仅有助于彼此水平的提高，还能适当减轻刘翔备战08面临的巨大心理压力。

冬训开始，兄弟俩的出关之战，将是明年3月7日到9日在西班牙巴伦西亚举行的国际田联室内田径锦标赛。

根据国际田联公布的本届田径室内世锦赛赛程，刘翔参加的男子60米栏项目将在3月8日进行，上午11时15分进行第一轮预赛。晋级选手将于当日晚上18时35分参加半决赛。而两个小时后，即20时35分，将迎来扣人心弦的该项决赛。这也就意味着，60米栏项目将在一天内完成从预赛到决赛的三轮比赛。

一日三赛，如此密集赛程安排，在刘翔的参赛历史上，尚属少见。对刘翔的体能和连续作战能力将是考验。

记者电话采访师傅孙海平了解到，相同情况，仅在2004年出现过。“那次是在匈牙利布达佩斯，也是参加室内世锦赛。”那届室内世锦赛，刘翔获得银牌，创造自己当时最好成绩。而在那次比赛半年后，雅典奥运会的赛场上，刘翔一鸣惊人，创造金牌神话。

“一日三赛强度确实不小，但与我们平时训练课比，这样的强度其实不大。”始终镇定自若应对一切，孙海平表示，平时训练课中，刘翔完成的训练量早已远高于实际比赛。“按这样算法，我们每堂训练课几乎都要跑上七八枪60米栏，区别只是氛围和感觉不太一样。”

4年轮回，此番再次参加室内世锦赛，刘翔师徒更看重的，是该届室内世锦赛对08北京奥运的作用与影响。“这是极其重要的检验机会。”师傅孙海平认为，这比赛就是一次摸底考，“检验的正是刘翔最薄弱的起跑环节——60米栏距离非常短，因此对起跑要求很高。”届时，刘翔的冬训中起跑这一部分的成果将一目了然。



李娜渴望女单有所突破

他们只看到了表面。球场上瞬息万变，当你置身比赛中，一切表现都是由心而生的自然流露。

下个赛季，我会通过参加各个高级别赛事进一步提高排名，希望在奥运会抽签中获得有利位置。我会抱着拼对手的心态去比赛，场场都是硬仗。但我不会给自己太多压力，只要到时候我的身体足够健康，加上我无限的斗志，我想我的奥运经历也可以是一次快乐网球之旅。

华心怡 整理